

Вспомним всех поименно,  
Сердцем вспомним своим,  
Это нужно не мертвым,  
Это нужно живым!

Р. Рождественский



К юбилею Каслинской городской пожарной охраны была издана книга, в которой несколько страниц посвящено моему прадеду – Хлабыстину Николаю Даниловичу. Он проработал в военизированной пожарной части более 40 лет, спас десятки человеческих жизней, многим горожанам помог отстоять от огня жилье. Ведь неспроста гласит народная мудрость: «Вор хоть стены оставит, а пожар - ничего».

С фотографии, размещенной в книге, пристально смотрят на меня серьезные глаза прадеда, словно спрашивают: «А ты, внук, как живешь? Чем занимаешься? О чем мечтаешь?». Прадеда Николая я знаю только по рассказам моей бабушки и мамы – родился уже после его смерти.

Рассматривая награды, тесно разместившиеся на груди, я спрашиваю у мамы: «Неужели все они – за спасение людей от пожара?»

- Да нет, - задумчиво отвечает мама. – Твой прадед прожил сложную, насыщенную событиями жизнь. И опалил его не только огонь бытового пожара, но и военные годы... Не очень-то дед любил об этом рассказывать, но кое-что мы все-таки у него выпытали.

С Днём  
Победы!

A decorative graphic at the bottom of the page. It features a stylized ribbon with black and orange stripes, reminiscent of the St. George's Ribbon. Overlaid on the ribbon is the text 'С Днём Победы!' in a decorative font. To the right of the ribbon is a bouquet of flowers, including red roses, yellow daisies, and white lilies.

Я с интересом слушаю воспоминания, и передо мной возникает образ необычного, былинного героя, одного из многих, справившегося с врагом, прогнавшего его с земли Русской, освободившего Европу.

Всю жизнь прадед мой прожил в Каслях, здесь родился, здесь и похоронен. Рос в большой дружной семье, был старшим из 10 детей Хлабыстиных, спешил быстрее профессией овладеть, чтобы копейку в дом принести, помочь родителям.

Когда началась война, прадедущка заканчивал ремесленное училище № 18, получил специальность токаря. Его направили на машиностроительный завод, который выпускал снаряды. Мальчишки простаивали за станками по 12-14 часов, чтобы их отцы и братья скорее вернулись с фронта. И страстно мечтали тоже попасть туда, боясь, что не успеют совершить подвиг – война закончится.

В 1942 году прадедущке удалось обхитрить военкомат и, прибавив один год к своему возрасту, он отправляется на фронт. Им двигал юношеский максимализм, когда человек твердо уверен: если я непременно окажусь в этом месте в нужный час, события начнут развиваться совершенно иначе:

- остановится вражеское наступление....,
- изменится ход боя....,
- примется единственное судьбоносное решение...

Я слушаю маму и ловлю себя на том, что и у меня иногда возникают мысли, созвучные прадедовым. Пока я не знаю, где будет это судьбоносное для меня место и время, а прадеда судьба забросила в Сталинград, где шли ожесточенные бои. Он рассказывал, что немец тогда заставил хорошо попотеть наших солдат, которым пришлось начать отступление. Мой прадедущка со своими товарищами огнем гранат прикрывал уходящую роту. За сражение под Сталинградом бойцы получили медали «За отвагу». Это была первая награда моего прадеда, молодого бойца с Урала! А ведь ему в то время было всего 17 лет.



В одном из сражений под Сталинградом прадедушка получил ранение и был госпитализирован. Ранение было действительно тяжелое: пуля попала в правое предплечье и раздробила кость. В госпитале он пролежал шесть месяцев, подлечился и снова отправился на фронт.

На этот раз война закинула его на Украинский фронт. Прадедушка участвовал в форсировании Днепра и освобождении населенных пунктов Украины. Особенно ему запомнилось освобождение города Кременчуга. При подходе к городу мой прадед в составе разведгруппы был послан вперед – добыть сведения о расположении немцев. Немцев в Кременчуге не было. Но внимание солдат привлекли отчаянные крики и плач. Двигаясь на ужасающие возгласы, они увидели полыхающую церковь, в которой немцы, покидая город, заперли людей, обреченных на мучительную смерть. Разведчики, рискуя жизнью, принялись освобождать пленников. За спасение людей и за мужество, проявленное в битве за Днепр, Хлабыстин Николай Данилович был награжден орденом «Красной Звезды».

В 1944 году, освобождая Украину, прадедушка был контужен, снова попал в госпиталь. После длительного лечения прадеда Колю признали негодным к военной службе и комиссовали. Он вернулся в родной город, где стал председателем райисполкома.

В 1945 году Хлабыстин Николай Данилович был представлен к ордену «Отечественной войны 2 степени». Но награда, как говорят, нашла героя лишь через много лет, только в 1985 году. Бабушка вспоминает, что когда вручили ему в военкомате награду, торжественно и с достоинством принял он орден, только скупая слеза навернулась на глаза.

Родина чтит своих ветеранов, добавляются к военным медалям юбилейные. Но прадедушка считал, что истинная награда для него – жизнь, которую не забрала война. Жизнь, которую помогли защитить мамина горячая



любовь, ожидание младших сестреноч и братишек, белоствольные березки на пригорке, да резные окошки «теплого» отчего дома.

Воспоминания наполняют мою душу гордостью, и, глядя в прадедовы строгие глаза, я понимаю, что должен быть достоин его светлой памяти, обязан передать память о нем будущему поколению.

